

Лисейкова М.М.

То, что Англия стала родиной либерализма, ведущей идейно-политической традиции современной западной цивилизации, было неслучайным. Именно здесь сложились необходимые социально-экономические и политические предпосылки для этого. Британская историческая традиция имела богатые идейно-политические истоки для возникновения либерализма. Одним из первых среди них можно считать Великую хартию вольностей (1215 г.).

Среди основоположников европейского либерализма нельзя не назвать Джона Локка. Как писал Э.Ю. Соловьёв, «Локк оказался великим толкователем нарождающегося правосознания, сумевшим зафиксировать и высказать такие его установки, которые не только сохранили свою социальную действительность на протяжении всего XVII в., но и в известном смысле оказались «навечными». Его политико-правовые суждения будут оставаться актуальными до тех пор, пока во всём мире не утвердятся институты гражданского общества, конституционализм и принцип разделения властей». В основе деятельности всех этих институтов лежит разработанная Локком концепция *естественных прав*. Для того, чтобы правильно понять и определить источник политической власти Локк рассматривает естественное состояние людей: «Это состояние полной свободы относительно их действий и в отношении распоряжения своим имуществом и личностью в соответствии с

тем, что они считают подходящим для себя в границах закона природы, не испрашивая разрешения другого лица и не завися от чьей-либо воли.» В отличие от многих своих предшественников, он не считает, что это состояние приводит в конце концов к войне всех против всех. Переход от естественно-го состояния к гражданскому обществу осуществляется на основании общественного договора по воле и решению большинства. Таким образом, каждый человек, заключая общественный договор, отказывается от той власти, которую он имел в естественном состоянии, и передаёт её в руки государственной власти. Это и переносит человека из естественного состояния в государство. В «Трактате о государственном правлении» Локк формирует три основных природённых права личности, которые индивиды признают друг за другом в естественном состоянии и которые затем гарантируются самим государством: это право на жизнь, свободу, собственность. Каждое из этих прав является предпосылкой других. Так, например, право на собственность и право на жизнь есть суть свобода, а право на жизнь и свободу являются предпосылками права на свободное распоряжение имуществом. Таким образом, Локк формирует политико-юридический идеал нового общественного устройства, в котором человек существует как триединая основа: субъект независимых убеждений – труженик – собственник.